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Jegyzetek.
Fiume, szept. 5. j

Fiúméban lángolnék a lelkek es dörög­
nek a frázisok. Vájjon a lelkek csakugyan 
lángolnak-e, azt igazán megmondani csak a 
vesek és lelkek látója tudná, de hogy a frá- \ 
zisok jobbról is, balról Is nem csupán dörög­
nek, nanem egyúttal illatoznak is, az szent bi- 1 
zonyos. Harcz és háború zaja tölti be Fiume '■ 
álmatag falait ; csattognak a kardok innen is, ■ 
túl is ; zordon ágyúgolyókként mázsás g<>- j 
rombaságok röpködnek a levegőben es akit J 
egV-egy ilyen mázsás gorombaság ér, az ki- I 
vont karddal szalad — a sajtóbiros ághoz. Íme, j 
a lelkesedés es hév hősi felbuzdulásában a í 
józan ti 1 isztéri vonás. Hiába, modernek, ve- ! 
szettül modernek lettünk. Hajdan a hősök í 
vágya az volt, hogy bevonuljanak a Valhal- j 
laba ; ma megelégednek a — Castellóval is. I

i
De hát modernek vagyunk-e csakugyan ? | 

Dehogy vagyunk. Mert mi jellemzi az igazán 1 

modern embert ? A komoly, higgadt, cze tuda­
tos munka.

Már pedig, ha v alaki abban, ami most j 
folyik itt Fiúméban, a komolyságnak, higgadt- j 
Ságnak és czóltudatosságnak csak a legpará- , 
nyibb e’emét is látja, az olyan irigylendő 
szemgolyóval van megáldva, amelyhez fogható 
mikroszkópiumot e kerek világon eleddig még 
nem gyártottak.

Mi történik itt?
Egy alapjában véve üdvös, helyes, okos . 

es e nemzetnek minden magyar és nemmagyar 
ajkú hii fia által csak örömmel, lelkesedéssel 
üdvözölhető hazafias mozgalom olyan me­
derbe készül terelődni, amelyben nemes ik az 
itt lakó magyarságnak, hanem — ami aztán j 
csakugyan igen súlyosan esik latba — magá­
nak a magyar nemzetnek sem lesz semmikép- | 
pen javára, hanem kárára igen.

A meggyőződés, a czél becsületességét . 
nem akarjuk elvitatni senkitől ; de igenis lát- ‘ 
juk a használt eszközök helytelenséget és el­
hibázott voltát.

Hazug tudósításokat küldözgetnek a fővá­
ros hiszékenyebb lapjainak ; olyan tudó sitáso- ' 
kát, amelyekben azt hazudjak, hogy Utaz olaszok 
nyitott késsel kergetik az utczákon a magyaro­
kat. Kérdjük : megtörtént ez ? Lntta ezt itt 
Fiúméban valaki ?

Es kérdezzük : okos és hazafias munka-e 
az ilyen hazudozás 7

Ámde még tovább is mennek. Egyenesen 
a város olasz vezető köreit vádolják meg az­
zal, hogy ők rendezték a gotterhalie-botrányt 
és ők ugratták be az angol zenekart abba, 
hogy itt azt a fekete emlékű nótát vagy mi­
csodát játszsza. Ez igen súlyos vád. Ilyen vá­
dat csak akkor szabad emelni, ha az embernek 
föltétien hitelességű bizonyítékai vannak ra ; 
ha pedig vannak ilyen bizonyítékai, akkor ha­
zafiul kötelessége azokat nyomban a nyilvá­

nosság elé terjeszteni. Mert ha e bizonyítékok 
késnek avagy nincsenek meg, a/ ilyen vád 
csak arra jó, hogy elfordíts t tőlünk nemcsak 
az igaztalanu! megvádolt körök, hanem az 
egész ola zság szimpátiáját. Mar pedig mi a/.t 
a barátságot, azt a jó megértést, amely Fiume 
magyar es olasz ajkú lakossága között az 
utóbbi evekben kifejlődött és egyre erősödött, 
sokkal értékesebbnek ítéljük, semhogy köny- 
nyelmii vádaskodással megvon tani engedjük. 
Aki ilyen vádat emel, az bizonyítson. Magyar- 
ország egyik legfontosabb es legexponáltabb 
végpontján párt taktika vagy személyes harcz 1 
érdekéből a lelkek gyújtogatásának ilyen he- 
rosztratesi .munkáját vegezm nem szabad.

Es kérdezzük : aki ilyen munkát végez, 
okos és hazafias munkát végez-e ?

Avagy úgy ítélik tan meg a helyzetet 
bizonyos urak, mint a nevezetes márcziusi 
események idején a néhai jó Sükey, amikor a 
l’ilvax-kávéházban elkiáltotta magát:

— Ide nem kellenek okos emberek !
Nos, ha így áll a dolog : akkor csak­

ugyan őket illeti meg a vezéri szerep !

Ha valaki vendégképpen megy valahová 
és zsebre dugja ott az ezüst kanalat, ezt a 
sajátságos annektalasi ösztönt a házigazda 
elnézheti ugyan, ha úgy tetszik neki — de az 
nyilvánvaló, hogy ez a kisded annektálás a 
furcsa vendég eikölcsi vagy szellemi kvalitására 
olyan foltot vet, amely semmiképp sem tisz­
tit. Ám, ha az ilyen jeles férfiú nem elégszik 
meg az ezüst kanalakkal, hanem az egesz 
házat, ahol vendégképpen kóvályog, egyszerűen 
mindenestül zsebre akarja vágni — az ilyen 
vendeget mindenütt ki szokták botozni. Kon­
statáljuk tehát, hogy a szukolistákon, akiket 
tegnap Fiume közönsége elpáholt, nem esett 
semmiféle meg nem érdemelt sérelem. Itt nem 
a vendégjog megsértésének, hanem a vendeg- 
joggal való visszaélésnek botrányos esete forog 
fönn. Az elbizakodott izom fiák a zágrábi kon­
gresszusról jövel, ahol a nagy délszláv biro­
dalmat elméletben szerencsésen megalkottak, 
fiumei tűidre, tehat elviíázhatatlan magyar 
területre lépve, a tüntetőleg kibontott horvét 
lobogó alatt egetverő orditozással proklamal- 
tak, hogy ók erre a magyar területre nemcsak 
számot tartanak, hanem azt máris jogszei int 
Horvátországhoz tartozónak tekintik. Hogy erre 
a felháborító, sértő tüntetésre megkaptak a 
csattanós választ, azt tudják be e bárgyú pro- 
vokálásnak. Meg csak azt kell konstatálunk, 
hogy ezt a famózus tüntetést nem csupán ré­
gebbi barátaink, a horvátok rendezték, hanem 
szép számmal vettek reszt benne legújabb ba­
rátaink, a csehek is. Ámde azért mégis van­
nak magyar »politikusok«, akik abban látják 
Mag) arorszag üdvét, ha ezeknek a barátaink­
nak a kegyes jóindulatát hajhnszsza. Sőt van­
nak olyan iigyefogyott elmek is, akik akkor

megvédve, ha itt a borválságnak sikerülne le* 
tepernic a olaszságot. El is követnek itt bo­
torul mindent, hogy megbontsák a mag-, írság 
es oluszság jo egyetértését Ks nevezik ezt 
hazafias munkának !

A tüntető utcza.
Fiume, szept. 5.

Az átutazó szokolisták tegnapi brutális 
támadása ma egész napon át a egnagyobb 
izgatottságban tartotta a fiumei olas/.ságot. 
Mar kora reggeltől fogva csapatokban állották 
az Adamich-téren es felháborodással szemlél­
ték az Európa-kávehazban elkövetett nagy­
mérvű pusztítást. Egyetlen egy tükörablakot 
sem kímélték meg a kövekkel jól lel fegyver­
kezett «vendégek « A kávéházban okozott kart 
ötezer koronára becsülik.

Élesen elitélik a rendőrség lehetet'enséget 
is. Magának az autonompártnak mértékadó 
emberei köréből hallottunk mi olyan véle­
ményt, hogy a fiumei rendőrség semmi körül­
mények közt sem maradhat meg mai állapotá­
ban, a rendőrök szamát föltétlenül szaporítani 
kell s ha másképpen nem lehet, állami be­
avatkozással kell a rendőrseget arra a szín­
vonalra emelni, hogy feladatának meg tudjon 
felelni.

Az olasz.ság ingerültsége az est folyamán 
sajnálatos utczai demonstrácziókban és zavar­
gásokban tört ki. Szamos hon át kereskedő­
nek a kirakatait bezúzták es czégtáblait le­
szaggatok. Ezek a dolgok mélyen elítélendők 
és reméljük, hogy az olaszság befolyásos 
elemei mindent el fognak követni, hogy ezek 
a zavargások meg ne ismétlődjenek.

A mai nap eseményeiről tudósításaink itt 
következnek :

Megvert saokolisták.
Az utczak ma az egesz nap folyamán 

élénkebbek voltak a szoaottná1 s a fölizgatott 
lakosság különösen a Korzón es az Adarnich- 
teren verődött össze nagyobb tömegekben

Reggel ismét harmmez szokolista érkezett 
Zágrábból Fiúméba, akik csöndben, szinte ész 
revétlenüi vonultak be a városba, anélkül, hogy 
bármiléle tüntetés lett volna ellenük.

Délben, mikor a tegnap elpuszti ott Eu- 
rópa-kavéház kornyéken legélénkebb volt az 
elet, a Korzón két piros inges szók« ist« tűnt 
föl. Az ingerült sokaság eleinte bütyökkel fo­
gadta, majd megtámadta a ízokolis 1 ,at es 
ütlegelni kezdte őket. Egyikük egy o(pu aia 
menekült, a másikát pedig a rendói seg vette 
oltalmába.

A ma reggel érkézéit szok>>|istak délután 
kút órakor a Baross-kikötőben evő »Hrvatska« 
gőzösre -zallottak es hazaindullak. El ndu ásuk 
előtt kihivolag viselkedtek es folytonosan zsi- 
vióztak, amivel több száz főnyi tömeget csődi- 
tettek maguk koré, de osszeüiköze-re nem ke­
rült a dolog.

L jabb saokolisták érkeaésc.
Ma este 9 órakor a zágrábi gyorsvonattal 

mintegy 2f>—30 szokolista érkézéit F.umeba
látnák itt Fiúméban a magyarság érdekeit I akik közül csak ottn-hatan voltak egye iruhá
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bar. \ ■ .it it.v iki >em varU 4 szoko 
list#Vsa! av< S.«I-1 hajiettek el a palyaud 
varról.

( tcan i own rgások.
\ Korzuii 1.1! este K ara előtt nauv nc,'- 

töfnc}* gv till unir’x ■ u vs zerre megindult
a C otia-utcza lux. h-igy I eFiumei Hírlap* 
•i^kcíziúsege dúlt tu tesse Énekelve es 
fiit v ÓK e lonttuk vegt^ a Via dd Govern An cs 
a Vi.; t nut vi. A neve *it ap szerkesztőségé 
ele ervv. nvqgail«; adtok Jc c pillemiti'.in a 
Via Főmenüről egy s-.iV.is rendu ott ruhám- 
lépésben es a liiniclúke: .<z Erzsebet-térre s/o- 
iit tta A suka-ag ékte en fütyülés es lármá­
ra' közbe:-, v nu I vissza > a Korzón levő 
Heism-ii’.' tele butorkereskedés fele tartóit, áme­
nek tulajd.' .x.i hmvát ember I).- szemközt 
lőtt velük Mitrovieh rendőrkapitány egy sza­
ka«/ lendőrre: es a tüntetők tömegén áttörve, 
el;.irta a t m g hat.« ns.igótt a Korzót es a 
tüntetőket Adaroich- erre szorította

•X : .reg ekkor a postapalotáig vonult es 
ott befordult az Andrássy-utczára. Itt a Vido- 
vteh-ie e hoi v.it papirkereskedcs czegtáb'á|íü es 
ós'/.es leliiatait nagy e enzcs közben leszakí­
tottak s mint d iulait-. lv nvt magukkal czipelve, 
tovább mduitas a tengerpart fele

Vtjokb.n .1 göiög templom mel ett levő 
Haramia l'tvai’-: le fits, ei kereskedés nagy 
liveg c. g'a' ... .1 dara -okra zúzlak.

Majd vegigv «nullák a tenge iparim a 
Baross- .ikotú leie es a zenggi horvat hajós- 
társasag vgv hatója* ak, amely a Híva Orien- 
tat mellett a ott, bezuzUk az. ablakait. Ezután 
a Vj.< Giscllara Imdultak be, bevertek ott a 
Paia.sies te v ásványvizkeresáedés ablakait, 
les.ak tottak .1 czeetabl.il vs nagy lármával .. 
tengerbe dobták v Via Gizellában meg 
tönkrevertek neh ny hoiv.it üzlet czégtáblájat 
es kirakatai s ckk.a Visszafordultak, hogy a 
Via Stefan n loth Kleiner di.-nak a «Fiumei 
Hirla; « ~zeik<szt nes likas 1 előtt tüntesse­
nek De ckk'*: nar megérkezett a rendőrség ~ 
kix ovi k.i dda ' elzavarta az ordítozó töme­
gei. amely a Centra e-Kuveház tele futott és 
olt i'iiiet a Kor ni fordulva, az Adamich- 
térre vonult es ott tüntetett.

-lm g a rind rs-ga tengerparton garázdál­
kodó tüntet* *skel volt elfoglalva, egy másik 
Csapat beverte a Korzón a Hurt nann-lele bu- 
torkcreskcdcs összes anlakait.

Később a tüntetők a Deák-korzon végig Mlaka 
feie vonultak s útközben számos horvat ke­
reskedőnek a kirakatai1 cs ablakait bezúztak 
es czegtablá: at leszaggatták.

A rend az Ulczakon csak késő éjjelt 
órákban állott helyre.

Lövöldöaö szokolisták
A Zichy-mólón horgony zott a Magyar- 

hot vat najostárstisag «Zagreb« nevű gőzöse, 
amelyen a meg itt maradt szoko listák haza 
akaitak utazni. Minthogy attól tartottak, hogy 
a szokolisták hajóra szállásakor ismét nagyobb 
mérvű zavargások lesznek, az Xdiia-palota elé 
a Jeilacsics-ezred egy s/a ada vonult ki. A 
katonaság kordont vont a Ríva Szápáryn a 
palota két oldalán s sz.erkeszlősegünk előtt, a 
\ iá de la Sanitán es a Zichy-teren elállót!a az 
utat és senkit sem engedett a hajóhoz, 
oá., a szok-ki'takat, akik nagyrészt tiakkeren 
érkeztek

Az összegyűlt tömeg látta, hogy a szo- 
kolistak csendesen viselkednek, csakhamar el­
vonult tehat az Adria-paiota környékéről, ahol 
ezután csak kisebb csoportok álldogálták.

Tizenegy óra után egy csukott hintó v ág­
tatott a legerősebb iramban a Ríva Szápáryn 
végig a hajóhoz. A kocsiban ö; «zokolista ült, 
akik néhány lépéssel a SchenF-kávéhaz előtt 
gyors egymásutánban négy [rrvo/verlovest tettek 
u..: Adamteh-teren álló tömegre. A go’yok sze­
rencsére senkit sem találtak. A tömeg egy 
rész.* dühös kiabálásokkal a merénylők kocsija 
ut.,n vetette magát, melyet csak a Via Adriá­
iul. .evő katonai kordonná! sikerült elfogni, ott 
is csak azért, mert az egyik ló a nagy vágta- 
tasban elbukott. A kocsiból kiugró ot szoko- 
listat a tömeg meg akarta incselni, de a kato- 
nasag rögtön körű fogta a delinquenseket, 
Síainal rendőriéi ügyelő pedig letartóztatásukat 
rer.de.te el _es megkötözve a Zichy-mólón levő 
rév hu atal órszobajába kísértette őket. A kocsi 
megcihitásának pillanatában egy kiszálló szo-

- ko ista meg akart ugrani, de két rendőr a ten- 
geieszeti hatóság epulete előtt elfogta.

1 Negyed tizenkét urakor a «Zagreb« gőzös 
a. 01 letartóztatott szukoliMn nélkül elindult cs 
fel tizenkettőkor az Adria-paiota előtt álló század 
.1 városház-tói re vonult, hogy ott varja be az 
ót letartóztatott átszállítását a rendőrségre. 
Háromnegyed tizenkettőkor 3ö rendőr oltalma 

I alatt átkisérték a szokolistákat a rendőrségre, 
mrutan előzőleg két töltött revolvert vettek el 
tőlük. A tömeg füttyökkel es «assassim«, meg 
• hiibaati« kiáltásokkal kiseite a menetet.

A rendőri őrszobába cu e, Stetsneil lenJör- 
lelugyelő rögtön megkezdte a szokolisták ki­
hallgatását Az öt letartóztatott személyi ada­
tai a következők :

Draesus Gerardo, czirkveniczai illetőségű 
2d eves mostari "lakos, mechanikus

Belli Janos, liss/.ai születésű, Mostaron 
lak« 24 eves mechanikus.

l'opovtcs Luczián, károly.árosi születésű, 
40 éves mostari szabó.

fíogsics Gábor mostari születésit es ott 
lakó 19 éves kereskedőseged.

Drasics Pál, se irdonai születésű es ugyan­
ott lakó 37 éves földműves.

A leta'tóztatottak mindenekelőtt tagadni 
próbálták es Dracsies Gerard, kinek revolveré­
ből ót golyó közül kettő hiányzott, azt állította, 
hogy Zágráb es Fiume kozott a vonaton lőtte 
ki a két golyót. De Drasics Pál ellene vallott 
es i.i is tűnt. hogy a lö. esek teliesen frissek 
es a lőcsatc r ak meg füstösek es kormosak. 
A Belli Jánosnál talalt másik revolver ot go­
lyójából egy sem hiányzott s Így a többi két 
lövést cgv harmadik revolverből kellett ten­
niük, mc vet az elfog tas pillanatában valószí­
nűleg ell.ajitoit.ik, vagi' meg a kocsiból dob­
tak ki.

Kihallgatás után mind az öt szokolistát 
vizsgálati fogságba helyeztek és rögtön czel- 
laikba kísérték. A kihallgatásról szóló jegyző­
könyvet h,< nap a kir. ügyészséghez teszi át 
a rendőrség.

Tüntetések Sausákon.
A szusáki hid környékén ma egész napon 

a*, de különösen az esti «.vakban nagyon sok 
hóival verődön össze, mivel hire járt, hogy a 
fiumeiek a szokolisták tegnap esti támadását 
ma valamilyen formában meg fogjak torolni. 
Este lel 9 órakoi egy század Jeliacsics-baka 
vonult ki íe tűzött szuronynyal a hídhoz, hogy 
minden összeütközésnek elejei vegye. A hor- 
v ótokat aiszoritottak a szusáki oldalra s a hid 
innenső végen eg\ szakasz katonaság helyez­
kedett eh A katonaságot megérkezésénél «Zsi- 
v i 11 nasi brati hrvatski 1“. «Zsivili domobranci 
Jellacsicsa !» (Éljenek a mi horvat testvéreink! 
Éljenek Jellacsics-honvedeink !) felkiáltásokkal 
es tüntető tapssal fogadták. Ez a tüntető fo­
gadtatás legjobban bizonyította, mily elkerül­
hetetlen szükség volna Fiúméban egy magyar 
ezredre, a tisztán horvat Jeilacsics-ezred he­
lyett.

A tömeg horvát hazafias dalokat énekéivé 
fraternizált a horvát bakiikkal es este fel 11 -Kor 
vérszemet kapva, nekiestek egy olasz g\ü- 
mölesárus tulajdonát képező laházikónak s azt 
teljesen kifosztották. Több zsák burgonyát 
egyenesen az utczáia szórtak ki. A bódéban 
talalt papírzacskókkal pedig revolverlövések- 

I hez hasonló pullvgati.sok.it vittek vegbe. A 
I tüntetők romboló kedve mindinkább nőtt. úgy 
hogy a század parancsnoka töltést vezényelt 
es rohamra Hivatott a gaiázdálkodó néptömeg 
ellen. A tömeget úgy a Szcrpentin-uton, mint 
a lent elvezető főúton, körülbelül a Ruzics- 
hazak tájékáig szuronytszegezve kergette! 
vissza a katonaság. A tömeg egy része a' 
Cosulich-wWa. mellett levő Minni es Rocca felel 
likórgyarig vonult vissza s ott néhány fiatal­
embert, kiket olaszoknak nézték, megtámadtak 
Ezek önvédelemből revolvert rántottak elő és 
többször lőttek a támadókra. A lövések egsike 
súlyosan meg-ebesitette Bakus Luka 30 éves 
munkást, egy másik golyó pedig Gusztincsics 
Antal 17 eves kereskeJósegcdet erte, úgy 
hogy mindkettőt kórházba kellett szállítani. Ä 
tüntetések Szusák több részén folytatódtak 
meg, úgy hogy a rendőrség több elfogatási 
volt kénytelen eszközölni. Egy óra felé a ka­
tonaság bevonult a szusáki hidtól a kaszár­
nyába, mig a rendőrségnek egyes kis tüntető 
csapatok meg éjjelt két óráig adtak dolgot.

Sebesülések.
A mai tüntetések folyamán a mentők hat 

embernek a sebeit kötöztek be A «ebesültek 
között volt egy özvegy Bereich Mária nevű 
ő2 eves asszony i«, akit a tömeg a nagy to­
longásban este 10 órakor összegazolt. Jobb 
vállán szenvedett súlyos sérüléseket. Éjjel 12 
óra tájban a mentők Szusákr il kát súlyosan 
sebesültet szállítottak a fiumei kórházba, akik­
nek eeyike Markendes János 30 eves novigradi 
illetö'égii. Fiúméban lak.) munkás. Mar kovácsot 
hátulról lőttek meg s a golyo átfúrta tildéjét. 

i Állapota életveszélyes. A másik sebesültnek, 
I akinek személyazonosságát nem tudták meg- 
i állapítani, mert eszméletlen állapotban volt,
I szintén lőtt sebe van.

LE6UJABR
Táviratok és telefon-hireü —

A kiegyezési tárgyalások.
Bécs, szept. 5. A tárgyalások az 

osztrák cs magyar kormány között a ki­
egyezés dolgában komolyan megindultak. 
Heck báró osztrák miniszterelnök ma dél­
után a szakminiszterekkel tanácskozott 
Ausztria és Magyarország viszonyának 
valamennyi kérdésében, hogy a dolgok 
állásáról határozott képet nyerjen és az 
osztrák kormány álláspontját elfoglalhassa 
a kiegyezés minden egyes kérdésében. 
Szeptember 8-án az osztrák miniszterelnök 
Budapestre ulazik, hogy a magyar mi­
niszterelnökkel megkezdje a kiegyezési tár­
gyalásokat.

Minisztertanács.
Budapest, szept. 5. A miniszterel­

nöki palotában ma délelőtt Wekerle Sán­
dor kormányelnök elnöklete alatt minisz­
tertanács volt, amelyen Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter kivételével a 
kabinetnek valamennyi tagja résztvett. 
Kossuth Ferenczet Szterényi államtitkár 
helyettesitette. A tanácskozás csak a dél­
utáni órákban ért véget. A miniszterta­
nács az Ausztriával való gazdasági ki­
egyezés ügyével foglalkozott.

Szerbiából kiutasított magyar 
hírlapíró

Zimotty, szept. 5. Mandel Ignácz 
hirlaptudósitót ma kiutasították Szerbia 
területéről, mert a vámkonfliktus alatt a 
szerb kormányt támadó tudósításokat 
küldött a magyar lapoknak.

Zigány Árpád ügye.
Brassó, szept. 5. Zigány Árpád 

Feiler Ignácz ügyvédet nevezte meg vé­
dőjéül. Feiler ma leifolyamodást jelentett be 
Zigány letartóztatása ellen. A mai nap 
folyamán az a hír terjedi el, hogy a Zi- 

1 gány-ügygyel kapcsolatban Nessi Pál volt 
országgyűlési képviselő is Brassóban tar­
tózkodik. Két detektív’ Budapestre utazott, 
hogy Zigány lakásán házkutatást tartson. 
Zigányt délután a rendőrségről az ügyész­
ségre kísérték. Egyre ártatlanságát han­
goztatja.

Kiszabadított forradalmárok.
Varsó, szept. 5. Tegnap hat őrtálló 

katona agyonlőtte a városi börtön igazga­
tóját. A katonák ezután kifeszitették a 
börtönhelyiségek ajtajúit, az éjjeli őröket 
megkötözték és a forradalmi szervezet öt­
venhat tagját a börtönökből kiszabadították. 
A zendülő katonák a kiszabadított fog­
lyokkal együtt elmenekültek.
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KÍLÖNFÉLE.
— Egyiptomi hercseg Fiaméban

Arzisz h'asssa herczeg, aki az egyiptomi 
khedive családjából származik, szombaton 
Triesztből Fiúméba érkezik a »Cohuna« 
yachton. A yacht 500 tonnás, kapitánya 
Musstafa Muzein es személyzete 30 ember­
ből áll.

— Abbázia uj díszpolgára Abbázia 
és Volosea községek Hohenlohe-Sekillingsfiirst 
Komád ne rezeg Isztriái helytartót, volt osztrák 
miniszterelnököt díszpolgárukká választották.

— Drótnélkill táviró Fiume és 
Ancona közt A kereskedelemügyi miniszté­
rium rendeletere egy idő óta ki-érlet eket foly­
tattak a drótnelkü'i táviratozassal Fiume es 
Ancona között A kísérletek Hoilós József 
műszaki tanácsos vezetése alatt bír szerint 
olyan jó eredmény nyel végződtek, hogy a 
drótnélküli összeköttetés Fiume es Ancona kö­
zött immár étié is jött. Az egyes táviratokat 
nemcsak hiúméban és Anconában, hanem a 
körülfekvő állomásokon is hibátlanul felvették.
A kísérleteknél Hollos javított készülékeit al­
kalmazták, amelyek igen jól beváltak.

— Térzene. A 70. gyalogezred zene­
kara holnap az Adamich-Uren este lel kilenc/, 
órakor hangversenyt tart a következő műsor­
ral : 1. «Cocolo» inuuló Zittától ; 2. Nyitány a 
• Szicziliai vecsemye» operából, Verditől ; 3.
«Ein süsser Traum», keringő Eilenbergtől; _4. 
Ábránd a «Gioconda» operából, Ponchiellitől ; 
5. «Lass dir Zeit», dal Zellertől.

— Halálozás. Özvegy Nagy Józsefné. 
szül,telt Szabó Lidia, eleiének 76-ik évében 
Szentesen elhunyt. Nagy Imre, az Adna ten­
gerhajózási részvénytársaság kapitánya édes­
anyja! gyászolja az elhunytban.

— Orth János Ól-e ? Az a keidés 
hogy a rangjáról leköszönt és közönséges pol­
gári sorba lépett János főherczeg, aki mint is­
meretes, az Orth János nevet vette föl, el-e 
még v agy meghalt, meg mindig élénken foglal­
koztatja a titokzatosságokat kedvelő közvéle­
ményt. Orth Jánost, aki »Margherita« nevű 
hajójával Délamtrika partjai közelében nyom­
talanul eltűnt, hivatalosan mar évek hosszú 
sora előtt holtnak nyilvánították, de azért még 
mindig oki dnak emberek, akik azt állítják 
vagy abban a meggyőződésben vannak, hogy 
itt vagy ott találkoztak a hajdani főherczeggel. 
Érdekes adatokkal szolgál most egy fiumei 
ember az Orth János-legendáról. Az illetőnek a 
fia, Muzsik Károly, megszökött a katonaságtól 
és nekivágott a nagyvilágnak. Így jutott el 
1901-ben Muzsik Fiúméból Algírba, ahol állí­
tólag egy házban lakott a volt János főher­
czeggel s annak nejével. Fényképet is hozott 
magával, amely az állítólagos Orth Jánost áb­
rázolja. Muzsik Károlyt most, hogy Orth János 
életben lele újra szóba került, megkérdezte 
nyílt levelezőlapon atyja, igaz-e az Orth János 
dolog ? Erre a fiú, aki különben Nyíregyházán 
tölti ki ezidőszerint büntetését, amelyre mint 
katonaszökevény szolgait rá, a következőket 
válaszotla, ugyancsak nyílt levelezőlapon :

Többet nyílt lapon ne kérdezzen lelőle, 
csak levélben. Együtt voltunk egy lakasban 
egy hónapig Algírban, Afrikában, a neje is 
ott volt és ott is maradt, de ő Mexikóba 
ment. Barcelonából indu t ; kérem a lapnak 
erre vonatkozó részét kivágva ide küldeni 
es ha elolvasom, akkor megmondom, hogy 
volt.

— Kirándulás Bescanuovába A
Magyar-horvát tengeri gőzhajózasi részvény- 
társaság a Bescanuovában tartandó Kisasszony­
napi búcsú alkalmából e hó 8-an rendkívüli 
tengeri kirándulást rendez Bescanuovába a 
»Liburnia« termes és kényelmesen berendezett 
gőzössel. Indulás Fiúméból reggel, visszajőve! 
este.

— Vásár. E hó 8-én, Kisasszonynapján 
Fiúméban vásár lesz E vásárra rendesen számos 
idegen szokott városunkba érkezni.

— Lövöldöző munkás Tegnap ejje! 
két órakor jelentkezett a kórházban Zez An­
tal 23 éves budapesti illetőségű munkás, aki 
a tüntetés alkalmával revolverrel lövöldözött s 
eközben egyik golyó baltenyerebe fúródott. A 
kórház igazgatósága jelentést tett az esetről a 
rendőrségnek, amely Zeztől elkobozta a revol­
vert es négy töltényt.

KÖZGAZDASÁG.

.4 szerkesztőnél és kiadóhivatal 
telefon-száma: 224.

BUCCARI
(Fiume mellett)

Tengeri fürdő, remek szép fekvés, villany­
világítás

Jadran Szálloda
4- Ae uj magyar hajóstársaság A

bécsi »Zeit« közli a következő londoni értesü­
lést Azok a tárgyalások, amelyeket a Cunard 
Line folytatott a német, illetve a magyar gőz- 
hajóstársaságokkal, a magyar kormánynyal 
fennálló szerződésének felbontása iránt, annyi- 1 
ban eredményre vezettek, hogy a Cunard Line 
késznek nyilatkozott négy nagy gőzhajóját, | 
melyek most a kivándorlási forgalmat bonyo­
lítják le Fiume es Amerika köz', egy millió 
font sterlineért átengedni az ujonnn alapítandó 
magyar hajózási társaságnak, amely « magyar 
kormánynyal fennálló szerződést is Atvenr.é. h 
négy hajó közül azonban csak három modern 
szerkezetű es a tárgyalásokon lel net ült azt az 
ellentétet, hogy a negyedik hajót ne vegyék, 
szinten annyira kiegyenlítették, hogy a nemet 
társasagok a Cunard kötelező kije eliteseire tá­
maszkodva, ismét megkezdhetik a targ\ alast a 
magyar kormánynyal es hozzáfoghatnak az uj 
társaság megalapításához.

Budapestről a következőket jelentik n 
• Zeit.-nak : Andrassy Gyula gróf belügymi- j 
niszter c hónap folyamán fel fogja szólítani 
az éi de kel t magyar és német társaságokat, 
hogy nyújtsak be ajánlatukat Írásban es ha 
a kormány kívánságait teljesitik, — amiben 
alig lehet kételkedni, — akkor a magyar ki­
vándorlásra vonatkozó szerz des meg szep­
temberben létie fog jönni. A német társasagok, 
melyeknek Gen a Norddeutscher Lloyd és a 
magyar társaságok, melleknek elén az Adria 
Iá1, egy uj magyar hajózási társaság alapítá­
sát tervezik 10—12 millió korona tőkével ; a 
társaság székhelye Budapest lenne. A kormány 
intencziói szerint korlátozni kell a kivándor­
lást, amely valósaggal ijesztő mérveket öltött. 
A statisztikai hivatal ugyan 68,000 kivándorlót 
mutat ki az év első feléről (a múlt évi 79.000- 
rel szemben), a valóságban azonban, mint az 
önök levelezője értésül, az ev első hat hó­
napjában körülbelül 100.000 magyar kiván­
dorló érkezett Amerikába — a múlt évben 
még több — és e 100,000 kivándorló körül­
belül felerészben Fiúmén, fe'erészben pedig 
Brémán at ment, mert a Tisza-kormány alatt 
a Széli-kormány idejében eltiltott brémai, utat i 
is megengedték Hogy a hajostársasagoknak 
érdekük a kivándoilási üzletet a jelenlegi ter­
jedelemben fenntartani, az \Lagos, de ez ba­
josan fog menni, mert a mag\ ar kormány 
erelyes rendszabályokkal akar a kivándorlás­
nak gatat vetni. A társaságokra nézve, amelyek 
kivándorlókért 30—40 korona hasznot húznak, 
nagy veszteség, de ha tekintetbe veszszük, 
hogy a kivándorlókért folytatott harcz, a ki- j 
vándorlási ügynökök visszaélései és az átkelési 
áraknak folytonos leszállítása természetszerűen 
meg fog szűnni és a f.ózandó szabadhajózási 
törvény alapján mérföldpénzek fognak az uj 
társaságnak járni, .nnek az üzlete igen jőve- j 
delmezőrek igéikezik még akkor is, ha a ki­
vándorlók száma csökkenni log, annál inkább, 
mert az uj társaságnak valamennyi eddig egy­
mással konkurráló vállalat részege ’esz. A kor­
mány szándékai és a hajósvállalatok érdekei 
e szerint egész jól összeegyeztethetők es^igy 
meglehetős bizonyos, hogy as uj szerz7dóst 
még ebben a hónapban megkötik a magyar 
kormanynyal az uj magyar tengerhajózási tár­
saság megalapítására.

modern kényelemmel berendezve

pr Olcsó óxstls:- 
Magyar kiszolgálás.

ALUDTTEJ
jégbehűtve kapható a

Központi Tejcsornokban
(Via Ciotta 2. sz)

pctiar&nlcirvt is 2.2 fillérért. 
Teljes lej házhoz szállítva literenkint 26 fill, 
naponta Iriss vaj, túró, tejszín és tejlel.

Tájékozás végett tiszteletté tudatom a 
n. é. közönseggéi, hogy Marvijlovits János úr 
kilépett üzletemből s helyette Bloch Arnold 
urat híztam meg üzletem vezetésével.

44

NAGY SZÁLLODA 
CIEQUElSriC 

ftz adriai tengerpart legújabb és leg­
modernebbül berendezett szállója 90 fé­
nyesen berendezett szobával, gyönyörű 
lerrasszokkal, külön nagy étteremmel 

és külön kávéházi helyiségekkel-
Gyönyörű árnyas park; fekvés kőzuellenül a ten­
gerparton, remek kilátással, fürdők a házban, 
villanyos világítás, lift és minden modern kényelem;

Penzió lakás nélkül ti korona. (Reggeli : 
kávé. tea vagy csokoládé vajjal s kenyérrel . 
délben: 5 fogás; este: előétel, sült, sajt vagy 
gyümölcs.)

Mindennemű felvilágosítással szívesen 
szolgái

az igazgatóság.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos ;
»Unió» könyvnyomdái miiintézet.

Bor-eladás!
Természetes tiszta magyarországi ás dal- 

mácziai asztali boraim kitűnő minőségeit köz­
vetlen a tisztelt fogyasztó közönséggel akarom 
megismertetni, ajánlom:

Szekszárdi 2 éves ruling literjét 44 fill. 
Dalmácziai 2 „ fehérbor „ 40 „

„ pompás siller „ 36 „
Legkisebb vétel 30 liter, mely kívánatra 

költség nélkül házhoz küldetik és csupán a 
városi fogyasztási adó lesz külön felszámítva.

Mintát komoly érdeklődök ingyen és bér­
mentve kapnak :
-------- PAUK ÖDÖN 1 —

borkereskedő.
FIUME - Szabad kiköti» - FIUME.

- Telefon 470 szóm. ..

KorcsniAroaok nagyobb vétel 
cselén külön Árajánlatot kapnak.

GE3



A TENGERPART 1906. szeptember 6.

//De la ViliéZZ

Szálloda, Kávéház és Étterem.
Az átutazó #

és a helybeli magyarság 
találkozó helye. £ ~

iV IcávéMá—tan

piczi Sándor kaposvári czigányzenekara
ma és minden nap

NAGY HANGVERSENYT
tart.

er Kőbányái és pilseni ősforrás! sörkiméres. -*■
Számos látogatást kér

Szentgyörg}7! Ferencz,
a »De la Vilié« szálló, kávéház és étterem 

tulajdonosa.

Használt és uj
Zsákok raktára.
Bel- es külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Crmenyi-tér 6. sz.. Steinmann-féle ház.

JCeleien. 22€. sz

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitőgyár részv-iársaság

■ FIUME. =====
VÉDJEGY.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Ituclapest-Kőliilnya).

------  fiumei főraktára. ------
Telefon szám 226.
r___  •#

Iroda: Örményi tér 6. Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház.

13r Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként '25 majolika palaczkot 

tartalmazó eredeti ládákban étkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 1 „ 1 2 és 1 hl.-es hordókban és 50 lél literes palacz-

kvt tartalmazó eredeti ládákban.
Vendéglősök rendelésre barim dupla maláta sört is kapnak. |>

Bárhova házhoz is történik szállítás. ..........
Detail elárusító helyek:

,,Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. —Schenk János „Fiumara“-kávéháza. — A „Salamon“-féle ezukrászda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod Tscherió fűszerüz-let a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

a „SORKO“-féle vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

i
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Különlegesség

f é el 37- Ír e m é n. 37- i 16
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
mmmmmmmmmmnmmmmnmmmmmmmm

Első fiumei magyar

Könyvnyomdái
müintézet

1 r Tipográfia
artistica

II II

77
CL.

d.ria“ palota, P’IXJIvÍXj palazzo „_A.d.ria,“. 
-----------  TELF.FON 224. ------------
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sir SZÁLLÍT

minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

HSEGUISCE -wj
prontamente con eonoscenza del ramo ed 
al piti lmon mercato ogni lavoro tipo- 

litografleo.

1
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;

szobafestő és fénymázoló
Vállal minden e szakmába vágó 

munkát a legjulányosabb árak mellett 
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignácz
Corsia Deák 34. sz., IV. em.

„A Tengerpart"
kiadóhivatalához

Adria Palota, Ríva Szápáry
czimzendők.

□ □□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

£eíer S. czipőüzlete
VIA KOVERNO 11 (Corso), A VINC. DE DOMINI-VTCA SARKÁN.

Nagg választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermeü czipőü
minden árban.

férték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□a
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Nyomatott az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


